

## **Секция «Глобалистика и геополитика»**

### **Казахстан и ОБСЕ: новый этап национальной политики в условиях глобализации**

*Садыков Алишер Каирбекович*

*Студент*

*Международная Академия Бизнеса, Факультет менеджмента, экономики и предпринимательства, Алматы, Казахстан*

*E-mail: tab.sadykov@gmail.com*

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе – уникальная в своем роде диалоговая площадка, позволяющая проводить всеобъемлющий диалог по трем ключевым измерениям: военно-политическому, экономико-экологическому и гуманитарному направлениям. В 2010 году Казахстан председательствовал в этой организации.

Процесс глобализации неизбежен и повсеместен, а также обязателен. Из-за того, что с каждым годом он обретает все более масштабный и неотъемлемый характер для любого государства. Как в политическом, так и в экономическом плане – глобализация выступает как положительный критерий. Однако другой вопрос заключается в том, что смогут ли государства в отдельности противостоять мнению большинства, и выстраивать свою национальную политику.

Глобализация развивается на высоком политическом уровне индивидуальных контактов, выстраивая мосты взаимодействия и взаимодоверия со стороны всех участников единства или союза. Именно политика в таком ключе может способствовать развитию здоровой глобализации. Ведь у нее есть и обратная сторона – это поглощение интересов отдельных государств в угоду большинству (организации).

Многовекторная политика Казахстана доказала, что возможно отстаивать национальные интересы, совмещая ее с глобализацией. Результат – принятие Казахстана всеми странами мира как состоявшегося государства и авторитетного игрока в мировой арене политики и экономики.

Одним из плодов внешней политики Казахстана является председательствование в ОБСЕ. Сегодня перед Казахстаном стоит задача – молниеносно и правильно влиять на международную ситуацию, сохраняя при этом национальные интересы. В 2010 году Казахстан провел различные конструктивные диалоги, для принятия эффективных решения по урегулированию споров в Нагорном Карабахе и Приднестровье, а также напрямую вмешивался в ситуации в Афганистане и Киргизстане. Своими амбициозными целями и предложениями, а также активными действиями Казахстан оживил всю структуру ОБСЕ, положительно влияя на страны-участницы этой организации. Председатель настоял на проведении Саммита, который состоялся 1, 2 декабря 2010 года в Астане. Казахстану удалось найти такие темы и точки соприкосновения, которые интересны всем 56 странам участникам ОБСЕ. Саммит завершился подписанием «Астанинской декларации», которая обязала придерживаться международных соглашений и Хельсинкского заключительного акта, тем самым реформируя структуру ОБСЕ и положив основы евразийской безопасности.

Казахстан принял решение о создании вместе с Россией и Беларусью Таможенного Союза, который в конечном итоге должен сформировать Единое Экономическое Пространство. Экономическую выгоду от создания Таможенного Союза эксперты оценивают

более в 400 млрд. долларов для России, и по 16-18 млрд. для Беларуси и Казахстана[8]. Совокупный промышленный потенциал стран ТС оценивается в 600 млрд. долларов, резервы нефти составляют 90 млрд. баррелей, объем сельскохозяйственного производства – 112 млрд. долларов. Общий объем ВВП трех стран превышает 2 трлн. долларов, и на территории ТС проживает более 170 млн. человек[1]. Это тоже национальная политика с учетом глобализации.

Одной из главных задач национальной политики государства является обеспечение безопасности. Вооруженные силы Республики Казахстан в 2010 году провели международные военные учения. Это «Степной орел» и «Мирная миссия» в рамках НАТО и ОДКБ соответственно[7]. Это хороший пример национальной политики в контексте глобализации.

Глобализация – это новый формат международной политики. Однако есть большой риск: учитывая международные интересы, забыть о национальных приоритетах. Затеряться в глобализации – это не лучший сценарий для любого государства. Однако проводить национальную политику, не забывая о глобализации – это большая заслуга Казахстана.

В рамках ОБСЕ Казахстан провел свыше 150 мероприятий, и состоялись свыше 40 визитов на высшем уровне. В ходе которых были подписаны многомиллиардные соглашения между Казахстаном и остальными 55 странами-участниками ОБСЕ. Также, были проведены 28 выборов в странах-участницах ОБСЕ[2]. Немаловажен и экономический рост страны, который составил 7%. Международные резервы Национального Банка Республики Казахстан на конец третьего квартала 2010 года составили 27,8 млрд.

Делая вывод можно сказать, что те шаги, которые были предприняты в ушедшем году Казахстаном, доказали возможность проведения политики, которая не противоречит ни национальным, ни международным интересам и способствует развитию глобализации и интеграции.

### **Литература**

1. Абыкаев Н. От союза Таможенного к экономическому // Казахстанская правда. 16.02.10. №35. С.1, 4.
2. Байжанова А. Прагматизм плюс амбиции // Деловой Казахстан. 30.12.10. №50. С. 11.
3. Басенова С. Первый антикризисный // Капитал. 20.01.11. №2. С.2.
4. Назарбаев Н. На пороге XXI века. – Алматы: «Атам»-пра, 2003. С. 110.
5. Токаев К.-Ж. Свет и тень. – Астана: «Астана полиграфия», 2007. С. 5.
6. Тулеуова В. Неожиданностей не произошло // Капитал. 13.01.11. №1. С.1.
7. Официальный сайт Министерства обороны РК: <http://www.mod.kz>
8. Официальный сайт Таможенного Союза: <http://www.tsouz.ru>

### **Слова благодарности**

*Конференция «Ломоносов 2011»*

Автор выражает признательность профессору, д.э.н. Куатбаевой Гульнаре Куангалиевне и преподавателю Международной Академии Бизнеса Огаю Дмитрию Валерьевичу за помощь в подготовке тезисов, а также всем организаторам Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов - 2011».